

推动“中国之治”进入新境界

—党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

新华社记者 刘奕湛

“全面推进依法治国，是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题，解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下，中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥，党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障”

“任何公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日，山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文，共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。每年的全国“宪法宣传周”，全国各地开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推动学习宪法深入人心、落地生根。

时光回溯，党的十八大闭幕后不久，习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话，明确提出：“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用，全面推进依法治国，加快建设社会主义法治国家。”

为子孙万代计，为长远发展谋。党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国。

2014年10月，党的十八届四中全会开启大幕。“全面推进依法治国”，第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法治思想，第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会，在建设社会主义法治国家的征程上树起一座新的里程碑。

2020年11月，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想，对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想，在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生，并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中创新发展，日益成熟完备，为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循，注入不竭动力。

“通过！”

2020年5月28日，北京人民大会堂，在经久不息的掌声中《中华人民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，被誉为“新时代人民权

(上接A01版①)更是国产造纸装备从‘引进来’到‘走出去’，从依赖进口到中国制造的典范案例。从郑州到乌兰乌德，“造纸装备专列”走出了中欧班列新‘丝路’，也实现了国产造纸装备在俄罗斯再次安营扎寨。”大指公司总经理刘铸红说。

大指公司是武陟县一家集造纸设备生产、销售和造纸工程设计、安装为一体的国家高新技术企业、国家级“专精特新”小巨人企业。多年来，该公司一直专注造纸关键技术和关键装备的研发与应用，先后建设了中国轻工业造纸装备工程技术研究中心、省级企业技术中心及焦作市制浆造纸装备工程技术研究中心等研发平台，具备设计研发、生产制造、集成应用、节能改造、运营管理等能力，主导产品流浆箱和膜转移施胶机等生产技术国际领先，产品远销全球多个国家和地区。



江豚家族连年“添丁”。

制定长江保护法是习近平总书记亲自确定的重大立法任务。党的十八大以来，生态环保立法加快步伐，实现从量到质的全面提升，为生态环境治理提供强大助力。

法者，治之端也。习近平总书记指出，全面推进依法治国涉及很多方面，在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手，这个总抓手就是建设中国特色社会主义法治体系。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

从建立宪法宣誓制度，设立国家宪法日，到国歌法、国旗法、国徽法构成落实宪法规定的国家象征与标志重要制度；从通过新中国历史上首部民法典，到审议通过监察法、国家安全法、外商投资法等重

党的十八大以来，截至2022年9月，全国人大及其常委会新制定法律70件，修改法律238件，通过有关法律问题和重大问题的决定99件，作出法律解释9件。迄今现行有效法律共293件，中国特色社会主义法律体系日臻完善。

公平正义，国之基址。推进全面依法治国必须坚持公正司法。

习近平总书记明确指出，要依法公正对待人民群众的诉求，努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义，决不能让不公正的审判伤害人民群众感情、损害人民群众权益。

“原审被告人聂树斌无罪！”

2016年12月2日，最高人民法院第二巡回法庭，历时21年的聂树斌案沉冤昭雪。党的十八大以来，司法机关坚持实事求是、有错必纠，聂树斌案、呼格吉勒图案、张玉环案等刑事冤错案件得到依法纠正。

问题出在哪里，改革就指向哪里。

司法体制改革紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”，“让审理者裁判、由裁判者负责”的体制机制更加完善，推进以审判为中心的诉讼制度改革，建立健全错案发现、纠正、防范和责任追究机制，司法机关面貌一新，司法公信力、审判质效显著提升。

最高人民法院巡回法庭实现管辖范围全覆盖，被群众称为“家门口的最高人民法院”；全面建成运行审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台，让公众知情权有更多的实现渠道；加强新时代检察机关法律监督，推动履行“四大检察”职能……

改革举措环环相扣，步伐进一步加大、力度进一步加强，守护好公平正义的最后一道防线。法治建设从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升。

.....

法治兴则民族兴，法治强则国家强。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，法治中国、法治政府、法治社会一体建设持续推进，中国特色社会主义法治道路越走越宽广。(新华社北京9月18日电)

“不断增强人民群众获得感幸福感安全感”

习近平总书记指出：“要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。”

一切为了人民，这是法治中国的目标指引。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，用法治维护人民权益、保障人民获得幸福感安全感，凝聚起全体人民的法治信仰。

2021年10月的一天，在上海工作生活多年的黄慧欣喜万分。在上海市公安局局长宁分局江苏路派出所，她为户籍在外地的孩子申领到一张身份证件。

上海推出的“跨省通办”项目，为长三角区域户籍居民异地工作、学习、生活提供了更加便利的服务。

法治为经济社会发展赋能，推动“中国之治”迈向更高水平。

全面清理“奇葩证明”为群众减负，严格规范执法让权力不再“任性”，落实重大行政决策程序、加强行政决策执行与评估……法治政府建设换挡提速，依法行政成为各级政府鲜明印记。

曾经，“门难进”“事难办”，老百姓对司法机关望而却步怎么办？习近平总书记明确指出：“要坚持司法为民，改进司法工作作风，通过热情服务，切实解决好老百姓打官司难问题，特别是要加大对困难群众维护合法权益的法律援助。”

聚焦老百姓的“急难愁盼”，一项项司法改革举措直击靶心。

立案登记制改革破解群众“立案难”，截至目前6月，全国法院累计登记立案13837.17万件，平均当场立案率达到95.7%。2017年7月至2022年6月底，全国检察机关共立案公益诉讼案件67万余件。

人民法院宣告“基本解决执行难”，依法保障胜诉当事人及时实现权益；检察机关公益诉讼更好保护社会公共利益，守护人民美好生活；公安机关严格规范公正文明执法，提升执法公信力迈出新步伐；健全完善“人人可享”的现代公共法律服务体系，推进法律服务均等化、多元化、专业化发展……党的十八大以来，司法执法机关立行立改，不断增强人民群众对法律的信仰、对法治的信心。

深入推进“放管服”改革，推动各地方各部门清理证明事项2.1万多项，有效解决了“奇葩证明”“重复证明”等问题。

全面实行“谁执法谁普法”普法责任制，建立健全国家工作人员学法用法制度，制定青少年法治教育大纲，实施农村“法律明白人”培养工程，“七五”普法顺利完成，公民法治素养明显提升。

.....

法治兴则民族兴，法治强则国家强。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，法治中国、法治政府、法治社会一体建设持续推进，中国特色社会主义法治道路越走越宽广。(新华社北京9月18日电)



9月18日，解放区上白街街道猫盆村村民开着三轮车，行驶在新修的道路上。该村是仅有200多口人的小山村，以前出山道路坑洼不平，严重影响了村集体经济发展和村民生产生活。今年8月份，解放区筹措资金、组织施工力量，对该村1.6公里出山道路进行整修，全部铺设沥青混凝土，使道路真正成了村民的“幸福路”“致富路”。
李良贵 摄

端稳“焦作饭碗” 交出“丰收答卷”

—写在第十三届中国统计开放日即将到来之际(上)

本报记者 李晓军

10年来，焦作人的“饭碗”端得很稳！国家统计局焦作调查队给出的一组数据可以证明：焦作粮食播种面积稳定在270千公顷至280千公顷的合理区间；粮食总产稳定在200万吨以上；小麦种子产量50万吨左右，成为中国小麦种子最大的供应地……

今年9月20日是第十三届中国统计开放日，国家统计局焦作调查队以“数说新时代·奋进新征程”为主题，向社会各界公布党的十八大以来焦作的“丰收答卷”，迎接党的二十大胜利召开。

粮食播种面积稳定在合理区间。我市贯彻落实稳粮强农思路，加大结构调整力度，保障粮食种植面积稳定，确保供给侧

改革的粮食根基毫不动摇。党的十八大以来，我市粮食作物播种面积稳定在270千公顷至280千公顷的合理区间；粮食总产稳定在200万吨以上；小麦种子产量50万吨左右，成为中国小麦种子最大的供应地……

粮食总产稳中有升。党的十八大以来，我市粮食产量虽小有波动，但是持续稳定在200万吨以上。2020年全年粮食总产量221.38万吨，达历史最高水平，较2012年增加7.63万吨，增幅为3.73%。夏粮小麦单产连年保持全省第一、全国领先。

优质小麦种业领先全省。作为全国小麦种子繁育基地，我市大力推动以小麦种子为核心的育种产业优质高效发展，开展源“卡脖子”技术攻关，把焦作打造成黄淮海麦区小麦种业“硅谷”和种业创新发展的“风向标”，为向多品种育种发展

贡献大。

现代农业产业体系初步形成。我市规模以上农产品加工企业达450家，培育农业产业化国家级重点龙头企业5家，位居全省第五；省级重点龙头企业47家，居豫北第一、全省第八；市级重点龙头企业114家；打造中国驰名商标3个、省级品牌81个。农产品加工业已成为焦作六大战略支撑产业之一，基本形成了面品、怀药、玉米、果蔬、调味品、饮品、林产品等九大大类优势特色农业产业集群，其中有14个被认定为省级农业产业化集群。我市建成省级农业产业化联合体16个，数量居全省前列；创建“一村一品”示范村镇6个、国家农业产业强镇3个、国家现代农业产业园1个，正在创建省级现代农业产业园3个，初步形成了由点到面成网的现代农业产业发展体系。

商会、河南理工大学授予“焦作市人才工作站”牌匾。

孙银正指出，这次活动已对接和签约项目92个，包括一批高水平、创新型人才（团队）引进，高质量创新创业项目落地。这些团队和项目，必将为焦作乃至河南经济社会高质量发展发挥重要作用。各位专家要以本次活动为契机，积极为焦作的产业发展把脉问诊、建言献策，通过技术推广、项目合作等方式与项目单位建立长期联系，实现合作共赢。

开幕式上，宣读了《市委、市政府关于命名第五批创新创业领军人才（团队）的决定》，为入选的26个创新创业领军人才（团队）颁奖，为9个创新创业领军团队各奖励100万元扶持资金；为北京市焦作商会、上海市焦作商会、广东省焦作

开幕后，与部分专家交谈，了解项目洽谈情况，并观看“焦作人才这十年”成果展。

我市圆满完成2022年国家统一法律职业资格客观题考试

本报讯(记者邓帆)9月17日至18日，焦作市2022年国家统一法律职业资格客观题考试在河南理工大学考点开考。省司法厅二级巡视员孙守汉、副市长王继勇对考试现场进行巡视，并对我市严格有序的考试组织工作给予充分肯定。

为确保今年国家统一法律职业资格客观题考试顺利进行，市司法局精心谋划、严密组织、精准实施，结合疫情防控要求，全面加强考务安全管理，设立7个工作保障组，严格按照考试规定、流程、制度开展“实战演练”，协调落实考前、考中、考后的各项工作，做好考务保障。

组织形象、内容丰富、分析透彻，使大家看到了差距、明确了目标、学到了方法、增强了信心，具有很强的指导性和可操作性。

市纪委监委要求，各级纪检监察机关要认真学习领会此次授课的内容和精髓，将优化营商环境监督治理作为落实党中央决策部署、保障全市经济高质量发展的重要举措，坚持问题导向、目标导向，不断整合监督资源、延伸监督触角、织密监督网络，做实做细监督工作，严查各类破坏营商环境问题，切实推动干部作风转变，为经济社会发展保驾护航。

杜文凯从“怎么看、怎么抓、做什么”四个方面，结合国际国内营商环境大形势和焦作实际，运用大量事例和详实数据，系统阐述了打造高水平一流营商环境的路径。参加培训的同志纷纷表示，这次授课生

深入浅出，针对性强，对今后的工作具有重要的指导意义。

全面实行“谁执法谁普法”普法责任制，建立健全国家工作人员学法用法制度，制定青少年法治教育大纲，实施农村“法律明白人”培养工程，“七五”普法顺利完成，公民法治素养明显提升。

深入推进行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，健全行政复议案件审理机制，畅通行政复议渠道，行政复议案件办理质量显著提升。

健全行政裁量权基准制度，细化量化行政裁量权，杜绝执法随意、执法任性，行政执法人员依法行政意识和能力显著增强。

健全行政执法监督机制，加强行政执法监督队伍建设，完善行政执法监督制度，行政执法监督水平显著提高。

健全行政执法责任追究机制，严肃追究违法行政行为的责任，行政执法责任追究机制健全完善。

健全行政执法考核评价机制，将行政执法考核评价结果与行政执法机关年度考核挂钩，行政执法考核评价机制健全完善。

健全行政执法统计报告制度，行政执法统计报告制度健全完善。

健全行政执法主体公告制度，行政执法主体公告制度健全完善。

健全行政执法案卷评查制度，行政执法案卷评查制度健全完善。

健全行政执法回避制度，行政执法回避制度健全完善。

健全行政执法证据制度，行政执法证据制度健全完善。

健全行政执法送达制度，行政执法送达制度健全完善。

健全行政执法听证制度，行政执法听证制度健全完善。

健全行政执法结案制度，行政执法结案制度健全完善。

健全行政执法统计报告制度，行政执法统计报告制度健全完善。

健全行政执法主体公告制度，行政执法主体公告制度健全完善。

健全行政执法案卷评查制度，行政执法案卷评查制度健全完善。

健全行政执法回避制度，行政执法回避制度健全完善。

健全行政执法听证制度，行政执法听证制度健全完善。

健全行政执法送达制度，行政执法送达制度健全完善。

健全行政执法结案制度，行政执法结案制度健全完善。

健全行政执法统计报告制度，行政执法统计报告制度健全完善。

健全行政执法主体公告制度，行政执法主体公告制度健全完善。

健全行政执法案卷评查制度，行政执法案卷评查制度健全完善。

健全行政执法回避制度，行政执法回避制度健全完善。

健全行政执法听证制度，行政执法听证制度健全完善。

健全行政执法送达制度，行政执法送达制度健全完善。

健全行政执法结案制度，行政执法结案制度健全完善。

健全行政执法统计报告制度，行政执法统计报告制度健全完善。

健全行政执法主体公告制度，行政执法主体公告制度健全完善。

健全行政执法案卷评查制度，行政执法案卷评查制度健全完善。

健全行政执法回避制度，行政执法回避制度健全完善。

健全行政执法听证制度，行政执法听证制度健全完善。

健全行政执法送达制度，行政执法送达制度健全完善。

健全行政执法结案制度，行政执法结案制度健全完善。

健全行政执法统计报告制度，行政执法统计报告